

国内

## 我国成功发射鹊桥二号中继星

据新华社海南文昌3月20日电 3月20日8时31分,探月工程四期鹊桥二号中继星由长征八号遥三运载火箭在中国文昌航天发射场成功发射升空。鹊桥二号中继星作为探月工程四期后续任务的“关键一环”,将架设地月新“鹊桥”,为嫦娥四号、嫦娥六号等任务提供地月间中继通信。

长征八号遥三运载火箭飞行24分钟后,星箭分离,将鹊桥二号中继星直接送入近地点高度200公里、远地点高度42万公里的预定地月转移轨道,中继星太阳翼和中继通信天线相继正常展开,发射任务取得圆满成功。

后续,鹊桥二号将在地面测控支持下,经过中途修正、近月制动,进入捕获轨道,随后经轨道控制后进入调相轨道,最后进入24小时周期的环月使命轨道。

## 公安部交管局发出客运安全提示

据新华社北京3月20日电 春季气温回升,客货运输、春耕务农、旅游踏青等活动增多,交通安全风险有所上升。公安部交管局20日发出客运安全提示。

客车司机应严格按照道路限速要求行驶。超速行驶会导致车辆制动距离延长,驾驶人视物模糊、视野缩小,车辆发生碰撞时能量增大。乘客数量应不超过核定载客人数。客车超员会降低车辆安全性能,增大事故发生概率,增加人员伤亡风险。

深夜、凌晨和午后警惕疲劳驾驶。疲劳驾驶会导致驾驶人反应迟钝、判断力下降、操作失误增加,严重时会对车辆失去控制。非接驳长途客运车辆,2时至5时应停止运行,驾驶人夜间停驶休息,不违规通行,保证自身和乘车人安全。任沁沁

## 金星土星明天黎明上演“结伴游”

据新华社天津3月20日电 3月22日黎明,太阳系中最明亮的行星金星与太阳系中拥有最多卫星的行星土星将在东南方低空近距离相伴,上演“结伴游”。

太阳系八大行星在黄道面附近运行,由于速度各不相同,不时就会出现“合”的现象,也就是从地球上观测到它们“错身而过”的瞬间。在现代天文学定义里,“合”指的是从地球上看,两颗天体的地心视赤经或地心视黄经相同,这里的“天体”通常指的是日月和行星。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赖迪辉介绍说,每当行星相互靠近时,就意味着有机会用肉眼或望远镜同时观赏两颗或更多的行星,特别是金星、木星、火星、土星这几颗较亮的行星出现在天空中很小的范围内,非常适宜观赏。周润健



## 爱水护水 迎世界水日

3月20日,四川省华蓥市疾控中心的志愿者在天池湖畔为学生讲解水质常识。为迎接即将到来的世界水日,各地举办形式多样的主题活动,增强人们的节水护水意识。新华社发

长三角

## 长三角海事政务服务“掌上办”

据新华社上海3月20日电 记者20日从交通运输部举办的“创新海事服务 支持长三角一体化高质量发展”海事专场新闻发布会获悉,交通运输部海事局实施海事政务服务事项“掌上办”,推进长三角区域海事政务服务更加便民高效。

交通运输部海事局新闻发言人鄂海亮介绍,面向海事管理机构服务对象的海事通App于当日正式上线启用,首批上线政务服务、港航服务、信息查询、安全服务、绿色服务、船员服务、航行服务等7类服务内容。手机移动客户端的“掌上办”可以让群众随时办事,尽可能实现“船舶不停航、船员不下船”就能办成政务服务事项。

黄韬铭

国际

## 以军空袭加沙地带致43人死亡



巴勒斯坦人查看被以军空袭后的建筑。新华社发

据新华社加沙3月19日电 据巴勒斯坦通讯社19日报道,以色列军队当天空袭加沙地带北部和中部多处,造成至少43人死亡。

报道说,以军19日夜间对加沙地带北部加沙城一群负责物资保障的人发动空袭,至少23人死亡。此外,加沙地带中部努赛赖特难民营一处住宅19日晚遭以军空袭,至少15人死亡;以军当天还空袭了努赛赖特难民营一辆汽车,至少5人死亡。柳伟建

## 去年多项气候变化指标创新纪录

据新华社日内瓦3月19日电 世界气象组织19日发布的《2023年全球气候状况报告》显示,2023年,全球温室气体浓度、地表温度、海洋热量和酸化、海平面上升、南极海冰面积和冰川消融等多项气候变化指标创下新纪录。

报告说,2023年是有记录以来最热的一年,全球近地表平均温度比工业化前水平高1.45摄氏度( $\pm 0.12$ 摄氏度),过去10年是有记录以来最热的10年。

报告说,全球海面平均温度从2023年4月开始就不断创下历史新高,其中7月、8月和9月大幅刷新纪录。目前,南极海冰面积是有记录以来新低,冬季结束时的海冰最大面积比之前的最低纪录少100万平方公里。曾焱

## 巴基斯坦一煤矿爆炸致12死8伤

据新华社伊斯兰堡3月20日电 巴基斯坦官员20日说,该国西南部俾路支省赫尔奈地区一座煤矿发生爆炸,造成12人死亡、8人受伤。

俾路支省矿业总监阿卜杜勒·加尼·巴洛奇告诉新华社记者,19日晚间,该煤矿因有毒气体泄漏发生爆炸,当时井下有12名矿工作业。爆炸发生后,8名矿工下井展开搜救,遭遇矿井塌陷被困井下。

经其他救援人员连夜搜救,最终在井下找到12名矿工遗体,获救的8名伤者已被送往医院救治。救援工作已基本结束。蒋超

## 也门胡塞武装称袭击美国船只

据新华社开罗3月19日电 萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚19日发表声明说,胡塞武装向在红海航行的一艘美国船只“马多”号发射了多枚导弹。

萨雷亚未透露发动袭击的具体时间。萨雷亚还说,胡塞武装使用导弹攻击了以色列红海城市埃拉特,并“准确击中目标”。

相关航运信息网站显示,“马多”号是一艘悬挂马绍尔群岛国旗、由一家希腊公司运营的液化天然气船。今年2月以前,该船一直由美国埃克森美孚石油公司运营。

英国海上贸易行动办公室此前曾报告,“马多”号15日在红海、17日在亚丁湾两次遭遇导弹袭击,均未造成人员伤亡或船体受损。王尚

体育

## 巴黎奥运会中国女篮避开下签

据新华社日内瓦3月19日电 2024年巴黎奥运会男女篮球比赛抽签仪式19日在国际篮联总部举行,中国女篮抽到不错的签位,小组赛避开了卫冕冠军美国队和东道主法国队。

中国女篮进入A组,本组其他球队分别是塞尔维亚、西班牙和波多黎各队。虽说这些球队实力不容小觑,不过比起C组还是轻松不少。东京奥运会冠亚军美国队和日本队同分在C组,同组还有欧洲冠军比利时队和第一次参加奥运会女篮比赛的德国队。B组则有东京奥运会铜牌得主法国队和世界杯季军澳大利亚队,加拿大和尼日利亚队也在B组。

巴黎奥运会男女篮比赛将在7月27日至8月11日举行,小组赛阶段举办地点在里尔,决赛阶段在巴黎举行。单磊

## 辽篮外援弗格确诊鼻骨骨折

新华社沈阳3月20日电 20日凌晨,辽宁沈阳三生飞豹篮球俱乐部发布公告,外援弗格在19日与山西队的比赛中,面部受伤流血,后经医院CT检查后确诊为双侧鼻骨、鼻中隔骨折,周围软组织肿胀。

事发时比赛进行到第三节,山西队球员张宁在突破时肘部打到从身后过来协防的弗格。当值裁判裁定张宁的动作不构成违体犯规,辽宁队主教练杨鸣还因反应过度被吹罚技术犯规。辽宁男篮最终经过加时赛以117:111战胜山西男篮。

本赛季弗格场均出战23.8分钟,得到19分、3.6个篮板、4次助攻和1.6次抢断。辽宁男篮目前排名积分榜头名,本赛季常规赛还有7场比赛要打。俱乐部没有公布弗格预计能够重新上场比赛的时间。张逸飞



## CBA北京控股胜天津先行者

3月19日,天津先行者队球员罗切斯特(中)在比赛中突破。当日,在2023—2024赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)常规赛第45轮比赛中,北京控股队客场125比107战胜天津先行者队。新华社发